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Der Standort-angepasste pH-Wert bzw. der
richtige Kalkzustand des Bodens bewirkt:

1.

2.

Optimale Verfugbarkeit von Nahrstoffen

Erhohung der Aggregatstabilitit und des
Porenvolumens der Boden und damit
Verbesserung des Wasser- und Lufthaushaltes

. Reduzierung der Verfugbarkeit von Schwermetallen



4. Forderung eines aktiven, nutzlichen Bodenlebens

5. Der standort-angepasste pH-Wert bzw. der richtige
Kalkzustand des Bodens 1st fiir den
Erhalt der Bodenfruchtbarkeit und der

hohen Ertragsfihigkeit unerlassliche Voraussetzung.

6. Zur Erhaltung des standort-angepassten pH-Wertes ,
Versauerung mittels Kalkung entgegenwirken.

- Bodenschutz durch Kalk -




Abb. 8: Schema Maobilrtst
(in Anlehnung an FINCK, 1979)



Ca - Briicke zwischen

Ton und Humn




0 , ! 12

Bodenorganismen pH-Spanne
Bakterien 6,0 -9,0
Regenwlurmer 6,5-38,0
Einzeller 6,5-7,5
Ringelwlrmer 55-17,5

Pilze <5,5



| |
12 3 4 5667 1 899:

1997 7,20
1998 108,920
1999 549,00
2000 54,00
2001 153,00

2002 279,00

2003 207,00

Summe 7 Jahre 1358.10

Durchschnitt 194.0

Gewinnsteigerung von 118 EUR / ha und Jahr im Durchschnitt_
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Ubersicht: pH-Werte

analytik landschaft
T URTIONETRLREDN Chae

‘ oMoiogie

mm pH Wasser
Il pH KCI

7,0

hH Wasser
65

) I m 1 I I
55 pH KCI

5,0 -

pH-Werte

4,5 -

4,“ h T T T T T T T T T T T T T

Blanken vor Beipels 8845735 141518 EB3456 883165 354170 EB9734 1422335 BT9E26 611438 111990 611740 144277
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Austauscherreaktion
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Ca 60 - 80%
Mg 10 — 20%
K 1,5-4%

. Oca @Mg OK @H
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Die Bodenreaktion wird durch das Verhéltnis der S&ure-/Basenkonzentration in der
Bodenlésung bestimmt und durch den pH-Wert dargestellt. Die pH-Skala reicht von 0
(sauer) Uber 7 (neutral) bis 14 (alkalisch, basisch).

pH 3 4 5 B 7 8 9

stark mﬁﬂig schwach schwach stark extrem

sauer sauer sauer alkalisch alkalisch | alkalisch
sauer (viele H® -lonen) i neutral' £ alkalisch (viele OH -lonen)

S pH-Bereich der — ————— =
meisten Kulturbdden
f=--—mittlerer pH-Bereich---=/
der Pflanzenzellen

Je nach Lander, spricht man von verschiedenen pH-Messungen:

- pHcaciz -potentielle Aciditat (acidité d'échange, aciditeé potentielle), misst die H'-
lonenkonzentration in der Bodenlésung und auf dem Ton-Humuskomplex; ist die
standartméfige Messung hier zu Lande, weil bei der Kalkung die Kenntnis der
potentiellen Aciditat wichtig ist. (Luxemburg, Belgien, Deutschland)

- pH-Wasser- pHuz0 - auch aktuelle Aciditat (acidité active) genannt, misst nur die freien
H*-lonenkonzentration in der Bodenlésung (Frankreich)
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Gehaltsklassen und Kalkbedarf aufgrund des pH-Wertes

Folgende Tabelle gibt die Mengen an CaO an, die auf Acker- und Grinland au
mussen um wieder eine optimale Situation (Klasse C) herzustellen.

?(?:sa:: Ackerland tS.?:I?r ; Griinland ; f:l?r L
OM - mittel (Osling)
<=49 5,5-7,5 <=4,3 2-3,5
5,0-5,5 2,5-5 4,4-4.9 1,5-2,5
C gut 5,6-6,3 1-2 5,0-5,7 0,5-1
6,4-7,0 0 5,8-6,1 0
>=7,1 0 >=6,2 0

C
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